9. seminar:

Vicekriterialni programovani, linearni lomené programovani,

DEA

Priklad 1: Najdéte graficky diléi optimalni feSeni pro ulohu VLP:
21 = 2x1 — T9 — maz,

29 = T9 — Max,

na mnoziné X urcené podminkami

2x1 + 19 < 18,

1+ 2w9 < 12,

—x1 + 29 < 3,

T1, o >0

Uvazujte agregovanou ucelovou funkci z = vy - 21 + v9 - 29 pro vahy vy, vy >
0, v1 + vo = 1. Popiste Teseni optimalizacnich tuloh z — max,cx v zavislosti
na parametrech vy, wvs. Naleznéte "maximalné pravdépodobné kompromisni
reSeni”.

Priklad 2: Uvazujme nutriéni problém sestaveni denniho jidelnicku pro 100
osob, pricemz k dispozici mame 9 druhtu zakladnich potravin. Slozeni potravin
z hlediska dulezitych vyzivovych komponent a jejich ceny (vSe pfepocteno na
100g potraviny), viz tabulka:

energ. | bilk. | Fe |vit. A | vit. C | chol | cena
kJ] | [g] |[mg]| [jed] | [mg] | [mg] | [K¢]
maso vept. | 1200 | 18,4 | 3,1 20 0 83 12
maslo 3000 | 0,6 | 0,2 | 2500 0 120 | 11,2
chleba 1160 | 7,2 | 0,8 0 0 1 1,5
brambory | 300 1,6 | 0,6 40 10 1,2
jablka 240 0 0,5 60 2 0 1,5
eidam 1260 | 31,2 | 0,6 | 1100 0 71 | 10,6
kute 650 | 20,2 | 1,5 0 0 57 6
jogurt 450 7 0,2 | 260 0 11 | 4,5
jahody 150 0 0,8 60 60 0 12

Nutri¢ni odbornici stanovili, Zze denni davka vyzivy pro dospélého by méla obsa-




hovat minimalné 80 g bilkovin, 15mg zeleza, 6000 jednotek vitaminu A a 200 mg
vitaminu C. Pro zajisténi celodenniho stravovani pro 100 osob mame sestavit
optimalni skladbu jidelnicku pfi respektovani doporuceni nutri¢nich expertu a
soucCasné s co nejvyssi energetickou hodnotou, co nejmensim obsahem choles-
terolu a za co nejméné penéz, pritom mame k dispozici maximalné 40 kg kazdé
potraviny.

a) Najdéte diléi optiméalni Feseni.

b) Prevedte postupné kritéria ” cholesterol a energie” na omezeni s pripusténim
10 procentni odchylky od optimalni hodnoty

c¢) Prevedte soucasné kritéria ”cholesterol a energie” na omezenf s pripusténim
10 procentni odchylky od optiméalni hodnoty

Priklad 3: Uvazujme tlohu linearniho lomeného programovani maximalizovat
funkci

2 3
f($17 X2, 1'3) - mi—zm

za podminek
x1 —x2+ 23 <5
I9 S 3

X1, 22,73 > 0

a) Linearizujte tlohu pomoci vhodné substituce

b) Zkontrolujte feseni piivodni a zlinearizované tlohy pomoci Regitele

Piiklad 4: Uvazujte CCR model DEA pro 8 nemocnic¢nich oddéleni charakter-
izovanych néasledujicimi hodnotami:

Jednotka 01102[03]04|05]|06 (07|08
personal 7166 | 810545

pacienti ambulantné 21124 |42 | 16 | 50 | 45 | 40 | 60
hospitalizovanych pacientu | 63 | 36 | 48 | 40 | 40 | 15 | 24 | 10

Znézornéte graficky. Najdéte efektivni hranici. Pro 2. oddéleni urcete miru
neefektivity a naleznéte jeho referen¢ni jednotky pii orientaci na vystupy.

Priiklad 5: (Uloha Mgr. Jany Kalcevové, PhD z VSE)



Uvazujte model DEA s 2 vstupy, 3 vystupy a 10 hodnocenymi jednotkami:

X (vstupy)

32542314 171315152
5 45| 6 (35/65/10|5 7] 7] 4
Y (vystupy)
401 45 | 55| 28 | 48 |80 | 45| 70|45 |45
55| 50 | 451 50 | 20 | 65|64 | 65|65 | 40
30140 [ 30| 25 | 65 | 57 |42 | 48|40 | 44

Najdéte vsechny efektivni jednotky, uvazujete - li

a) CCR model orientovany na vstupy

b) CCR model orientovany na vystupy
¢) BCC model orientovany na vstupy
)

d) BCC model orientovany na vystupy
Najdéte pro 3. jednotku soutadnice referencni efektivni jednotky, uvazujete-li

a) CCR model orientovany na vstupy

b) BCC model orientovany na vystupy

K vypoctum pouzijte aplikaci DEA (ke stazeni z https://webhosting.vse.cz/jablon/)



